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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 170 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del seis (06) de diciembre de 
dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta extraordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAM IREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA \MLLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No.169 del 05 de diciembre del 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 169 del 05 de diciembre del 2023. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente concejales firmantes, asunto: cambio de horario sesión plenaria extraordinaria 
para el jueves 7 de diciembre a las 02:00 pm. Leída y puesta en consideración, es 
aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Secretaría de Gobierno asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria, visita de inspección de pesas y medidas, se contratará actividades en el primer 
trimestre de 2024. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
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Se transmite video del señor Luis Fernando Velasco cuando era senador de la republica a 
solicitud del presidente. 
El presidente dice: ya oyeron lo que el señor Velasco decía en el pasado y hoy que es 
Ministro del Interior no dice esta boca es mía, y hoy que está el galón de combustible a 
15,000 pesos, pero como se volvió progresista y Petrista, ahora no tiene en cuenta lo que 
dijo en el pasado, de que producir un galán de gasolina en Colombia era un dólar y que se 
lo vendían a los colombianos, nos lo vendían a nosotros entre 8 y 9 mil pesos, en esa 
época era casi 3 dólares, pero hoy que esta el señor ministro Velasco del Interior como un 
progresista radical, un Petrista radical, no dice nada y llevamos el galán de combustible a 
15 mii pesos, hoy no sale la primera línea a protestar porque le subieron el doble al 
combustible, porque estaba a 8 mil, 9 mil, hoy está a 15 mii y vamos para 16 mil, 17 mil, 
pero en el pasado los señores de la primera línea, instrumentalizados por el hoy 
presidente, porque eso es una estrategia para llevar a Petro a la presidencia, incendiar el 
país, hoy no dicen nada, pero en el pasado cuando le subieron 150 pesos a la gasolina, 
incendiaron el país, pero hoy no pasa nada, ¿Dónde están nuestros senadores?, ¿Dónde 
están nuestros representantes a la Cámara?, miren, la reforma a la salud va viento en 
popa, necesitaban 95 votos y aparecieron 99, mientras en todo el país, en los bailaderos, 
en los estadios, en las reuniones familiares, en las reuniones de gremios, el lema es "fuera 
Petro", nuestros congresistas, llámense representantes a la Cámara, llámense senadores, 
con su actuación, con su actuar, con su votación, al aprobar las reformas que el señor ha 
presentado en el congreso, le están dando la espalda al pueblo, porque mientras el pueblo 
dice "fuera Petro", los senadores y representantes a la cámara, le están diciendo "adentro 
Petro, siga Petro que va bien", que tristeza el congreso que tenemos, se salvan unos 
pocos, los demás parece que como estamos en navidad hay bastante dulce de manjar 
blanco, hay bastante mermelada de diferentes clases y no les deja sentir el sabor amargo 
que van a sufrir todos los colombianos con el descalabro que va a tener el sistema a la 
salud hacia el futuro, esa es nuestra patria, eso es Colombia, igualitico mire vea, por 
ejemplo mire allí los tres concejales, Cano, Jaramillo, Andrés, les importa un pepino esta 
sesión de lo que estamos hablando que es beneficio a toda la comunidad, a todo el pueblo 
y así es en el congreso, mientras haya bendiciones y saben de cuáles bendiciones hablo, 
no les importa un comino el pueblo, es la realidad y después salen los senadores a 
hacerse elegir, a prometer ríos de leche y miel y mire lo que están haciendo, están votando 
en contra de la voluntad del pueblo colombiano, eso es muy triste y ahí viene la reforma 
laboral y viene una cantidad de reformas, el aumento del predial, viene todo y yo lo dije 
hace un mes aquí, la reforma la salud va a pasar, va a pasar porque nuestros congresistas, 
no todos, pero una gran mayoría se han acomodado para el lado que más ventea y es muy 
triste, miren ese ministro, cuando era senador liberal ahora que es Petrista se olvidó de lo 
que decía en el pasado, pero como tenemos un pueblo tranquilo que no decimos nada y 
los que tenemos que decir que somos los concejales desde los pueblos, porque es que 
venga, la pirámide para llegar al congreso de todos los señores que están allá, somos 
nosotros, por nosotros comienza la pirámide del poder de senadores y congresistas, 
porque es a nosotros que nos vienen a buscar para conseguir los votos ellos para llegar 
allá y no nos hemos dado cuenta nosotros como concejales el poder tan grande que 
tenemos, porque somos los que llegamos a los barrios, a las casas, a las comunas, a 
decirles vote por este senador, vote por este representante a la cámara y cuando ellos 
llegan a las reuniones, ya la nidada está lista para que ellos echen su discurso y más sin 
embargo nuestros congresistas no han tenido en cuenta al pueblo, porque los primeros 
representantes de la comunidad somos nosotros, pero como llegan y suben al congreso y 
creen que levitan y no se dan cuenta que tarde o temprano también se fe acaba y yo 
espero hacia el futuro y este año ya comienza la campaña a mitad y año para el congreso y 
van a venir caripelados después de votar esas reformas nefastas para el pueblo 
colombiano a que les demos la bendición con el voto, espero que la gente piense y 
elijamos gente nueva al congreso, gente que en verdad le duela la patria, gente que en 
verdad no se acomode a las circunstancias, porque es que yo lo he dicho, apoyar a un 
gobierno tan nefasto y tan malo como el del señor Petro no tiene presentación, no tiene 
ninguna presentación, por ahí oye uno tres, o cuatro, cinco o seis senadores, que se van 
"lanza en ristre", desnudando todas las barbaridades que ha cometido este gobierno, pero 
los demás calladitos, agachaditos, como pasa casi en todas las corporaciones, eso es muy 
triste. 
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Otro tema que quería tocar yo, es yo lo he dicho aquí, me han injuriado, me han 
calumniado, que esto y lo otro, que enemigo de la educación que esto y lo otro, yo he dicho 
toda mi vida que el sistema educativo en Colombia es malo, es perverso, lo único para lo 
que ha servido el sistema educativo en Colombia es para fortalecer a FECODE y yo no lo 
he dicho ahora, lo he dicho en el pasado y lo denuncié, inclusive cuando estaba Gina 
Parodi, como los profesores aquí en Yumbo, no todos, porque no puedo hablar de todos, 
pero si habían unos y con nombres y todo eso yo hice la denuncia ante Gina Parodi, como 
utilizaban a los niños y a los padres de familia para que los vinieran apoyar en paros y 
marchas, simple y llanamente para que les respetaran sus beneficios, entonces yo digo, no 
hablo a nombre de todos, es mi manera de pensar, y yo digo lo que pienso, para lo único 
que ha servido el sistema educativo en Colombia es para beneficiar a FECODE o que 
FECODE nos diga, ¿por qué el mismo presidente Gustavo Petro ayer dijo que el sistema 
educativo en Colombia había fracasado?, malo, perverso, pero sí los vio uno y ellos con la 
politización de FECODE ustedes vieron el apoyo tan grande que a nivel nacional recibió 
este gobierno nefasto de Gustavo Petro para ser presidente y desde los colegios en 
muchas partes, inclusive hay videos donde aparecían niños haciendo arengas a favor del 
señor Gustavo Petro, que tenemos que aguantárnoslo porque la constitución dice que un 
presidente es por cuatro años, pero yo espero que en el tiempo que le queda de presidente 
este señor no le sigue haciendo tanto daño al país como se lo viene haciendo, ya vieron la 
economía cómo está, ya vieron la construcción cómo va, los gremios se han quejado de 
diferentes maneras, pero los que tienen que ponerle los puntos sobre las íes a todo el 
desmadre de este gobierno, que es nuestro congreso, cámara y senado, ya vieron, votaron 
la reforma a la Salud se acomodaron a las circunstancias y como quien dice, el señor 
Gustavo Petro se va a salir con la suya, no crean que eso de la renta ciudadana es gratis, 
eso es con anticipación, ganándose la voluntad de muchos electores hacia el futuro, 
porque no van a perder esa renta ciudadana, no va a tener ningún problema con la 
situación del pago a los muchachos para que no delincan, un millón de pesos para que no 
cometan delitos, alguien me decía a mí, es que la juventud mire la juventud y uno ve los 
videos, ve en la prensa, en los medios de comunicación, en toda parte, como jóvenes 
atracan, fletean, esto y lo otro y alguien me preguntó, ¿qué le pasa a la juventud?, y yo 
muy jocosamente le dije, - es que están haciendo curso para ganarse el millón de pesos 
que va a pagar Petro, para no trabajar, para vivir sabroso -, pero ahí no para este gobierno 
cómo va organizando, por fortuna ahorita la corte constitucional le acaba de tumbar al 
gobierno, el cuento de los gestores de paz, que habían salido en libertad y ahora los tienen 
que volver a capturar, pero eso es una manera sistemática del gobierno del señor Gustavo 
Petro ir ganando adeptos a su favor y prácticamente ir construyendo, aunque no lo crean y 
no lo creamos, colectivos como están en Venezuela, para que cuando el señor necesite 
quién lo respalde, entonces esos colectivos que se van organizando a través de todas las 
dádivas que el gobierno está entregando y va a entregar, van a ir a respaldarlo como en 
Venezuela, miren cómo respaldan al dictador Maduro, mientras uno ve aquí en Colombia, 
no han visto en estos últimos días, la cantidad de venezolanos que hay por las vías de 
nuestro país, venezolanos que han sido expulsados de países como Ecuador, como Perú y 
que les toca que coger las de Villa Diego, porque pagan justos por pecadores, pero uno en 
Venezuela un poco de gente respaldando al gobierno de Maduro, que como sofisma de 
distracción, anexó un pedazo del territorio de las Guayanas Francesas y están felices que 
porque tienen un gran territorio anexado a Venezuela, el expansionismo de un dictador 
suramericano, latinoamericano, que vergüenza aprovecharse de un país tan pequeño 
como es las Guayanas francesas, simple y llanamente como sofisma de distracción, no 
tiene ninguna presentación lo que el señor Maduro está haciendo con ese país, pero sabe 
que es lo triste y la tristeza más grande que nos puede embargar a los colombianos y no es 
porque yo no diga que la derecha es impoluta, que es angelical, no, pero es mejor que el 
populismo y el progresismo que se ha implantado en Suramérica y que poco a poco se va 
derrumbando, pero sabe qué es lo más triste, cuando en Venezuela se implantó el 
gobierno de Chávez y que quedó Maduro, ellos no tenía ningún ejemplo, no tenían ejemplo 
de ninguna naturaleza y cayeron en las garras del populismo, del comunismo, en cambio 
nosotros teníamos el ejemplo de Venezuela ahí pegado y caímos en el error, me salgo yo, 
porque yo no voté por este señor, es presidente y lo tengo que reconocer como presidente 
de Colombia, soy colombiano, pero a mí no me representa el señor Petro, porque yo no 
voté por él, entonces teniendo ese ejemplo tan claro de lo nefasto que es ese gobierno y 
teniendo el ejemplo claro de Cuba, que toda la vida patrocinó a los grupos terroristas 
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subversivos aquí en Colombia y votamos por un ex terrorista o terrorista llamado Gustavo 
Petro, pero es un bandido, fue un bandido y ese inri no se lo va a quitar, hizo parte de un 
grupo terrorista y más sin embargo votamos por él y mire como nos tiene, mire como nos 
va a llevar hacia el futuro y lo peor es que no escucha, no oye y lo mismo pasa con un 
poco de petristas que no quieren entender que el país va mal, por fortuna hay personajes 
como Jorge Robledo, cómo esta misma señora Claudia López en Bogotá, que es más o 
menos de esa línea, pero se han dado cuenta el problema que fue elegir a Petro como 
presidente, no vio que quería entrar a gobernar a Bogotá y la señora se le paró y le dijo, 
"usted es presidente de Colombia, no alcalde de Bogotá", de modo que yo espero que 
hacia el futuro, no vamos a llorar sobre la leche derramada y todas las barbaridades que 
está cometiendo este gobierno, sino que vamos todos a defender la democracia, no 
populista, sino una democracia que en verdad no acabe con el país, o vuelva a reconstruir 
el país que está destruyendo este gobierno, alguien, ojalá en todas partes haya personas 
que en verdad piensen en la democracia, piensen en el país y no en el momento, y yo esto 
no lo digo ahorita, yo lo vengo diciendo, vea yo recuerdo por allá en el 2003 y  ya para 
terminar, vino Enrique Gómez Hurtado, vino Carlos Holmes Trujillo, vino el general Canal a 
Lleras, yo lo llevé allá y siempre he dicho, lo dije allá en la tarima, que lo peor que le podía 
pasar al país era un gobierno de izquierda, porque predican una cosa y practican otra. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo - .40 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no s. -ntes haberads para el día 07 de diciembre del 2023, a partir de las 
14:00 hora 

CARLOS AR 
Presidente 

MPRISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
Sebretaria General 
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